

【点击】

# 从打工潮到返乡潮，河南林州越来越多的农民投身坡地经济 返乡创客带火乡村游

河南林州，红旗渠的故乡。这里山多坡广、土薄石厚、干旱贫瘠，如何让薄田长出“钱袋子”？山地坡地搞传统农业不行，那么搞坡地经济、休闲农业行不行？政策推动，大批创客返乡创业，带火乡村旅游。全市发展农家乐580余家，从业人员7000人，年营业额达2.3亿元，带动1.5万名农村人口脱贫致富，去年全年接待游客571.7万人次。

## ●大学生返乡 能人牵头 让荒山变成果蔬园、观光园

沿林州洪谷山大道驱车西行10公里，进入合涧镇肖街村。一排蓝白相间的房子坐落在青山怀抱里。屋后果木满山，房前鸡鸭满圈。不远处，几台大型挖掘机机声隆隆……这里是合涧镇泽林生态园。

问起园区状况，生态园负责人申长运胸有成竹：“这是去年新栽的山楂、核桃、葡萄，3年后就能实现收益！”

“90后”申长运，2013年大学毕业就瞄上了林州西部的千亩荒山，他和女朋友吕淑玲一起回到家乡，开始了艰辛的创业路。

刚开始，许多亲朋好友质疑：生态园投资大，回收成本周期长。“红旗渠畔美太行，一直是我梦想，我们都是学农业的，应该学有所用。”申长运夫妻俩说。

恰在此时，林州市出台了一系列开发坡地经济、发展全域旅游的优惠政策，这让小两口吃了“定心丸”。他们先承包1000多亩荒山，又流转了400余亩荒山荒坡。

如今，在修葺好的1000多亩坡地梯田上，一株株小树苗迎风而立。在主干道两侧的坡地里，还各建有几万立方米的蓄水池。“坡地的整理不简单，要用挖掘机至少耙3遍才能清理干净。再堆砌好，做好梯田，补充优质土壤。”申长运伸出布满茧子的双手。

起初，申长运夫妻俩在山上搭了一个简易的棚子，吃住全在山上。每天靠着蜡烛、手电筒照明，靠三轮车从山下往山上拉水。整整在山上泡了两年，采用深挖掘、锤破石、石上岸的方法将荒山变梯田，采用挖深沟、回填秸秆改良土地、回填农家肥的方法科学种植果树。

经过两年多努力，昔日的荒山重新焕发了生机。观光采摘园容纳了各种时鲜果蔬采摘、休闲餐饮一条龙服务，一个现代化农业庄园初显雏形。

生态园还吸纳了肖街村50余人就业，绿化荒山也为农民就业提供了门路，闯出了一条利用荒山荒坡发展坡地经济、乡村旅游的新路。

“外出务工人员返乡当创客，在林州已经成为新趋势。”林州市委书记王军说，在风起云涌

的乡村创业大潮中，他们是真正的主角，决定着乡村经济社会的嬗变。

## ●发展坡地经济 繁星、菊花都是“摇钱树”

3年前，还是西装革履、皮鞋锃亮，跻身于生意场；如今，棉布衣、千层底，三更眠五更起，行走田地间……

笔者见到茶店镇翟二井村党支部书记王留根时，他正在思源观光农业植物园栽植花木。一棵棵茶花树含苞待放。漫步生态庄园，处处洋溢着初春的气息：曲径通幽，一步一景，小桥流水、亭台楼榭尽收眼中。农家的石磨坊、窑洞让游人流连忘返。

茶店镇，因古驿道上的茶铺而得名，薄田瘦地种什么？因地制宜发展特色产业——坡地经济，拓宽了山区脱贫致富路。

有了想法，地从哪来？茶店镇政府将茶店8000余亩坡地集中流转，农户每亩每年可获600多元的租金，优先安排在生态沟务工。

思源观光农业植物园占地1000余亩，皆是就地取材，依山而建，顺坡而上，错落有致。

“在农村有亲人、有土地，年纪越大，思乡越切。”王留根说，返乡投资这个项目，一是看好茶马古驿道菊花观光带的优势，二是想回报家乡，“外出打工千般好，不能照顾小和老，让父老乡亲不出村就能把钱赚，我就心满意足了。”

2014年，植物园又集中流转800亩坡地种植菊花，生产、加工开发“太行菊”茶叶系列产品，实现产销一条龙作业。通过发展菊花生态旅游，形成赏菊、采菊、品菊的旅游大产业。

“这里的客栈，躺在床上就能看到星星。”果润农业董事长赵庆林说，游客可以在园区租菜园，园区帮游客种植指定的蔬菜、水果，等到成熟时，游客可以带全家一起来度假采摘。

“能人返乡，绿了山坡，富了山民，小山沟变成了度假村。”茶店镇党委书记宋永强介绍，村里坡地多，因地制宜发展坡地经济，这漫山遍野的菊花，就是山里人的摇钱树！

近年来，在乡村创客的带动下，茶店镇的打工潮变返乡潮。2015年12月28日，河南省首批最美宜居小镇新鲜出炉，林州市茶店镇榜上



有名。

## ●让返乡创客 “回来、留得住”

当年“十万大军出太行”，带着修建红旗渠的精神、手艺和干劲，为林州争得“建筑之乡”美名，并催生出了不少创业成功人士。

“归去来兮，田园将芜胡不归？”树高千尺不忘根的家乡情结，使他们成为返乡创客，带着资金、经验、乡愁，筑梦乡村旅游。

林州顺势而为、因地制宜，出台发展坡地经济实施意见，制定三年发展规划，每年拿出1000万元专项资金，扶持发展经济林、中药材、小杂粮及畜牧业等坡地经济。并推出全域旅游的理念，使200多万亩坡地和众多各有特色的乡村，成为创客广阔的创业平台。

“发展乡村旅游带动了当地人居环境、医疗条件、公共服务等跨越式发展，让返乡创客回来、留得住，真正实现外出打工潮变为返乡创业潮。”茶店镇党委书记宋永强感触颇深。

“表面上看，大城市生活成本高，长期的漂泊感让他们愿意回乡，更深层次的原因是，家乡有新的发展空间，返乡当创客才有吸引力。”宋永强说，我们必须搭建好政策、服务等平台，配套出台更多务实管用的政策，为返乡创业提供更多的便利条件。

宋永强认为，吸引更多的农民工返乡创业，仅有激情不行，技术匮乏、资金短缺仍是瓶颈，必须破解本领恐慌、资金短板。

“行业技术和知识的匮乏，对市场风险预测不及时，给农民工创业带来困难，搞得不好只能以失败告终。”林州市林业局局长陈安林说。

为此，林州市林业、农牧相关部门围绕农民急需的农业技术，组织“开小灶”式技能培训，进行分类集中培训，引导农民工因地制宜进行创业。

在创客参与和示范下，坡地经济效益初现。全市种植核桃10.6万亩，中药材19万亩，优质小杂粮14.3万亩，“洪河小米”“东岗核桃”和“东岗花椒”成功申报国家地理标志商标。各类规模养殖场户达到7196个，畜牧业产值31亿元。

龚金星 任胜利

【现象】

## 散装汽油限购 农民插秧等不起

眼下，正是广西早稻插秧的大忙季节，随处可见农民在稻田里忙碌的身影。日前，在宾阳县武陵镇沙井村，3台本该大显身手的插秧机却停在地头“晒”起了太阳。是机器出现故障了吗？旁边焦急等待的农民介绍，是因为“没油了”！

抢晴插秧，贵在农时，没油了就加上油接着干啊！事情却并非那么简单。正待问明原因，笔者见到了急急忙忙赶来送油的种粮大户吴贞文。不过他骑的摩托车后座上只带来了一桶75块钱的汽油，还不够“喂饱”一台插秧机。

“买点汽油太麻烦了！”吴贞文介绍，现在到加油站买散装汽油，每次只能买100块钱的。这还得先到村委会盖章，拿着身份证件和派出所开的证明才行。这一趟跑下来就要1个多小时，而且每张证明只能用一次，再去买还要再

开。

无奈之下，吴贞文只能用“笨办法”：骑着摩托车去加油，再把车里的油抽出来。但这样一次只能倒腾出75块钱的油，一台插秧机干一天就需要110块钱的油，他手里管着5台插秧机，这几天基本上连轴转。这就意味着，吴贞文每天光买汽油就要跑七八趟加油站。对于和吴贞文一样正忙着机插秧的种田大户来说，显然误时误工又误事。

为搞清楚“散装汽油限购”的原因，笔者来到附近一家加油站。在很显眼的位置看到一张红底白字的告示，上写：出于安全考虑严控散装购销汽油，单位购买需提供单位介绍信、单位营业执照复印件、本人身份证件、派出所开具证明；个人购买需提供所在地居（村）委会的申请、身份证件到属地派出所开证明方能购买。而且，有了证明并不一定能就近买到。这

家加油站的工作人员介绍，宾阳县大概有近二十家加油站，其中仅有四五家允许销售散装汽油，“现在正是大忙时节，很多农民插秧急着用汽油，跟我们反映这个问题，我们想卖也没有办法。”

据了解，这一政策的制定源于公安部门为了维护社会治安和公共安全。这本身无可厚非，只是农忙时节，相关部门能否充分考虑到春耕用油的特殊性，为农民用油开辟“绿色通道”，不至于耽误春耕大事。而这本身并不难操作，吴贞文就建议，可不可以开具的证明上注明，根据机器数量和作业面积核定这个作业季一共需要多少汽油。每天定量购买，加油站做好登记，不需要每买一次就开一张证明。这样就可以在保证安全的前提下，让农民春耕用油不再闹心。

冯克 王腾飞

云南今年将易地扶贫搬迁18万户67.7万人

据日前召开的云南省易地扶贫搬迁推进会消息，2016年云南省将易地扶贫搬迁18万户67.7万人，其中建档立卡贫困人口11.3万户40.6万人。为做好易地扶贫搬迁工作，目前云南以县为主体，组建了111个县级融资平台，并组建省级平台，及时向93个县（市、区）投融资主体注入18.6亿元资本金。据农发行云南省分行介绍，截至今年3月末，农发行已累计审批云南易地扶贫搬迁项目111个，审批金额792.44亿元，涉及109个县（市、区），实现贷款资金投放的项目107个，覆盖全省所有贫困县，累计发放贷款251.85亿元，已支付使用资金83.39亿元。  
吉哲鹏

重庆春季房交会  
将推出农民工购房贷款产品

据重庆市国土房管局的消息，2016年重庆春季房交会将于本月举行。届时，农业银行将推出“农民安家贷”助力农民工购房。作为国内专门为农民群体进城购房的个人住房贷款产品，“农民安家贷”具有以下优惠：一是通过制定符合农民特点的评分准入标准，降低准入门槛；二是通过简化收入证明，破解农民收入证明难题问题；三是针对农民收入的季节性特点，提供灵活的还款方式。此外，提前还款免收违约金，以及对首付款达到30%以上的贷款，享受优惠利率。据悉，春交会期间，凡购买与工、农、中、建、交、中信、重庆银行、重庆农商行、重庆三峡银行9家银行合作企业参展楼盘项目商品住房，申请办理首套商业性住房贷款的购房者，贷款利率一律按基准利率8.5折执行。

湖北两大政策性银行  
授信超2000亿元输血棚改

据国家开发银行湖北分行、农业发展银行湖北分行消息，截至目前这两家政策性银行支持湖北棚改授信已超过2000亿元，为湖北的棚改货币化安置提供了重要的资金保障。截至3月底，国开行湖北分行累计投放棚改贷款1014亿元，惠及全省42万户住房困难家庭，安置居民138万人，其中货币化安置金额达到531亿元，占比50%以上。湖北省成为国开行系统唯一一个投放棚改资金超过千亿元的省份。农发行总行去年底和湖北省政府签署了《全面支持棚户区改造战略合作框架协议》，计划今年向湖北棚改意向性融资600亿元。截至目前该行已审批湖北棚改项目37个，其中26个项目已发放贷款，总额达到53.6亿元。统计显示，截至去年底，湖北省累计改造各类棚户区193万套，改善了580万棚户区群众的住房条件。  
沈翀

### 遗失声明

▲上海简诚实业有限公司遗失营业执照正副本(营业执照注册号：310110000462413，工商登记号：10000003200809170016)、组织机构代码证(代码：676253737)和税务登记证(纳税人代码：310110676253737)，声明作废。

▲上海聚亭楼棋牌娱乐有限公司遗失营业执照正本和税务登记证正副本，营业执照注册号：310117002768568；税务登记证号：310227563141149，特此声明作废。

### 注销公告

上海聚亭楼棋牌娱乐有限公司决定即日起注销，特此公告。